

初秋

□欧静(化肥分公司)

在四川,秋季的每一天都值得被珍藏。趁着秋风落叶纷飞,桂花飘香的诗意图季节,化肥分公司尿素一车间化工二班在休班这一天组织了白马关一日游。秋天是一个香气迷人的季节,秋天是一个五彩缤纷的季节,秋天是一个浪漫唯美的季节,所有的烦恼都会随着秋风一扫而过。这一天虽然没有蓝天白云,但是微风和细雨给这次秋游带来不一样的感觉,大家都带着美好的心情前往目的地。

采摘贵妃枣,我们一行人五辆车在德阳风光加油站集合之后,就开始前往罗江。

“今天我们的第一站是去罗江采摘贵妃枣。”班长付远清在群里说道。我一听,特别激动,有好玩的,还有好吃的,更加激动了。我们盘旋在弯弯曲曲的公路上,山路就像白色的丝带缠绕着绿水青山,南方的秋天不像北方秋天那么萧条,这里的秋天依然是山清水秀,不一会儿,我们就看到了路边有卖冬枣的,我们下车询问价格并且品尝了味道,味道不是特别好,便又继续寻找其他枣园。

“咦,这家的贵妃枣不错,我们就买这家吧!”我们在另外一个枣园停了下来,看着摊子上长长的贵妃枣,我尝了一颗,“哇,好甜啊!”老板说:“我们罗江贵妃枣是出了名的,而且这是今天新鲜采摘的,口感特别好。”

我们看见枝头上已经没有太多枣了,就决定不到园里摘了,大家都拿起口袋开始挑选枣子,虽然没有亲自到里面采摘,但是在这个炊烟袅袅的山里吃着最新鲜的贵妃枣也是一件美事。

到达目的地白马关之后,我们一行人停好车,去往罗江水库的网红基地。在去往水库的路上,我们要经过一段幽静的小路,旁边全是郁郁葱葱的树木,在同事周哥的介绍下,我们走的这一条路是古驿道,在道路中间有个深深的痕迹,这是以前的“鸡公车”推出来的印子,看着这条路瞬间觉得时间仿佛静止了,让我们看到了古人以前的生活痕迹。古路,大树,给人一种“曲径通幽处,禅房花木深”的感觉。

“还有多远啊?好累呀!”我说。我们走了20分钟,又是山里,大家都觉得累,“山重水复疑无路,柳暗花明又一村。”不一会儿,我们就看见一个草坪,“哇!好美丽的草坪啊!”黎鸣说。

我们来到了罗江的网红露营基地,草坪上好多帐篷,周末,带着家人朋友,都来欣赏这山里的绝美风光。蓝色的小路围绕着水库,绿色的草坪上是人们打打闹闹的样子,湖里幽蓝幽蓝的,这么美丽的色彩,只有大自然这样优秀的绘画师才能调出来的色调。

“现在这里开发出来了,晚上开了灯,这里更漂亮。”杨顺说。

虽然我们没有见识到夜晚的灯光,但是大自然最素颜的样子才是最美的,我们不遗憾没有看到晚上的灯光秀,相反,我们更欣赏最自然的风光。我们在草坪上合影留念,记录下这美丽的时光。

到了中午,我们来到了乐途自助烧烤基地,这是一个很大的庭院,有小池,小桥,给人一种岁月静好的感觉,外出旅游,美食是点睛之笔,只有吃得饱饱的,这一路才算没有白来。生了炭火,大家都开始取菜了,牛肉串、五花肉、鱼、鱿鱼串、鸡翅膀……应有尽有。

“快来,快来,准备烧烤了,旅行的尽头就是美食。我们烤起来吧!”陈福军笑着说。烧烤的烟雾随风飘起,一点一点,透过树木升到天上去,远远看去就像是农家做饭的炊烟,特别有意思。

这一路,有美食,美景,生活的烦恼都忘得一干二净,迎接我们的将是这个五彩斑斓的秋天。

芳香

□李芸蕙(化肥分公司)

连着几场秋雨,滋润着依然青翠的草木,轻推开窗,一幅秋的画卷徐徐展开。云层高远、凉风绵长、光影恍惚。正是秋高气爽好时节。忽然袭来一阵桂花香,恬静淡雅,深入鼻腔。

猛然意识到,小区里的桂花开了。我欣喜地提裙下楼,来到修剪得如绿球一般的桂花树前。只见叶密千层之处,生着簇簇如杏花大小柔黄的桂花。一阵微风吹过,暗香浮动,清新素雅。顿时香气四溢,遍布于空气中,落在人们心上。

我伸出手接着洒落的几粒桂花,捧到鼻尖深深一嗅,直达灵魂深处,让人陶醉其中,浑然忘忧。仿佛我的灵魂也有了香气。

我驻足良久,享受着这深秋雅事。想起自古伤秋的文人墨客,在此时总是黯然写出许多华丽词藻的诗篇。但也有如我这般喜欢这秋色无边,朴实无华。早有“自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝”的诗句。我想这“暗帝轻黄体柔,情疏迹远只香留”的桂花必得头功。

看着这花开花落,不免想着花开时有多欣喜,花落时就有多惆怅。

体态轻柔的桂花随着风雨飘落在青石上,青草上,香气消逝,归于尘土。完成生命的一次怒放。就像我们自身,虽然平凡渺小,低调淡泊,却也努力积攒力量,随时准备着在该释放的时刻毫无保留。



扫描二维码
查看《四川美丰》报第445期
有奖纠错名单

尽善尽美 丰己达人

一片深情 共话丰收

□刘关群(复合肥一体化)

在2022年农民丰收节到来之际,我想与大家分享一个关于初心的故事,故事的主角是我们深爱的美丰,是我们成长的家园。我演讲的题目是《一片深情只为农》,近半个世纪基业传承,不变的是“为美好生活增福祉”的初心使命。

2022年2月22日,被网友称为“爱”最多的日子。这一天,源于对农深情,源于深爱事业,公司复合肥产业一体化改革拉开序幕,吹响产销百万吨复合肥的号角。在“十四五”新的大考中,展现美丰人“艰苦奋斗、务实担当、敢为人先、追求卓越”的精神风貌,用“优质好肥美丰智造”的责任与担当,浇灌希望的田野。

无独有偶,也是在这一天,源于三农之爱,源于美好期盼,一份连续第19年聚焦“三农”的中央一号文件发布。在这份文件里,由四川农业大学教授杨文钰团队研发的玉米大豆带状复合种植技术被写入,该技术被誉为我国应对大豆进口“卡脖子”问题、促进粮食安全的重大技术突破。

而你可知?写入中央一号文件的这项关

键技术,也有美丰的贡献。2015年,视粮食安全为己任的四川美丰敏锐洞察先机,与杨文钰教授团队展开深度合作,研发玉米大豆带状复合种植技术专用肥,共写“玉豆”情深。

历时7年,2000多个日夜夜,历经技术研讨、产品试制、肥效试验、配方改进和定型,顺利实现大装置工业化生产,达到“以冠促根、种间协同”和“高位主体、高低协同”的养分调控目标。

好技术配上好肥料,能碰撞出怎样的“火花”?2021年,产品研发团队不辞辛劳,在新疆、内蒙古、山东、河南、四川5地,选择9个试验点开展肥效试验研究。

也是在2月22日这一天,四川农业大学《专用肥效试验报告》出炉,得出研究结论,“玉米大豆带状复合种植技术与专用肥相结合,在玉米不减产的同时,与净作相比,还能多收一季大豆,真正实现节本增效。”

而就在报告出炉的四天前,农业农村部唐仁健部长、四川省黄强省长等专程前往德阳市中江县,就玉米大豆带状复合种植技术进行调研。作为配套农资产品,专用肥亮相调

研活动现场,受到各方密切关注。

创新引领,彰显产品价值、市场价值、技术价值。这就是四川美丰的责任和担当。

一个个振奋人心的好消息,高兴、激动的同时,也让我不由地想起2021年的一场发布会。

在2021年9月23日,农历秋分,第四个“中国农民丰收节”,一场盛大的新品发布会在成都举行,作为进口替代的美丰雅美复合肥当之无愧成为主角,行业主流媒体称赞新品:“补足肥料绿色安全技术关键一环”。

科技引领,绿色智造;高光时刻,见证初心。4家行业媒体,12个直播平台,30万人次,专家、学者、经销商、农户共话丰收、共享美好,期盼新品:“和土地谈一场轰轰烈烈的‘恋爱’。”

在这光环的背后,有谁知道美丰人付出的心血与汗水;为了这一天的到来,美丰农化技术人员几经寒暑,从四川到内蒙古,从陕西到山东,从河北到河南,从山西到甘肃,从江苏到广东,行程几万公里,足迹踏遍中国的江南北,为的就是在不同气候、土壤试验美丰

产品的用肥效果。就像一首歌中唱的那样“几度风雨几度春秋,风霜雪雨博激流。历尽苦难痴心不改,美丰壮志不言愁!”为了农户的微笑,为了大地的丰收,峥嵘岁月,何惧风流!

健康好肥,守护沃土良田;为农初心,助力乡村振兴。牢记国之大者,践行企之所能。我看到,中国工程院张福锁院士,一年两次关注美丰产品升级,并亲自主持召开美丰产品创新研讨会;我看到,在射洪、在南部、在铜梁、在湄潭,建起4座科技小院,深耕价值引领,提升服务价值,让丰收更加美好。

我看到,在生产现场,为复合肥把关质量坚守在造粒机旁的员工,为了农户的丰收,十年如一日,默默奉献,为市场提供优质好肥料,彰显美丰人的农情怀与担当。

我还看到,每年上干场农化服务在沃野田间开展,每年近百吨优质好肥捐助三农增收……农民朋友说,有美丰肥的地方,就有一片丰收的美景。

我想,这,就是美丰人的初心——一片深情只为农;这,就是全体美丰人的使命——为美好生活增福祉。

共同守护 共同收获

□王凤依(化肥分公司)

每班就是这样利用闲暇时间你争我抢地种植属于自己班的那一片地,看着其他班的土松得细,自己也想办法把土尽量铲细,有一种你能做到的样子我也能做到,你种的菜我也能种,看看谁家苗子长得好,长得快。生产上,我们班与班之间要比谁消耗低,产量高,种地我们也可以追你赶我。

化工生产线的工人每天不断地重复着自己的工作,车间主任决定让每个人都能感受一下工作之余的快乐,把检修室后面这块荒地变成大家的宝地。于是进行分割,把这块空置地分成了五块,四个化工班和检修班各占一块,通过抽签方式分到各班,由班上种植爱好者利用空余时间去开垦,种植。

自己的肥料,自己播种,以后收获才更满足。当一块块责任田分到各个班上时,除杂草、松土、买种子、撒种子、施肥灌水……一系列的程序陆续进行着,在微机前坐累了的同志就当出去活动筋骨,轮流到地里面去干一会儿农活,检修工们完成了手上的检修任务后也不例外,撸起袖子在地里你一言我一语地干起活儿来。

时隔多日,这儿放眼看去将是一片绿色的海洋,尿素一车间的“自留地”真正地诞生了,大家不仅可以享受种植带来的乐趣,体验劳动人民的不容易,闲暇时间没事去“自留地”转转,舒心养目,共话丰收,还可以亲享无公害绿色蔬菜带来的美味。



▲美丰尿素获全国首批免检产品称号。2002年9月,20名青年职工,代表公司参加省质监局举办的“全省质量月”活动,展示品牌形象和产品品质。
罗建一 摄

老屋记忆

□刘睿(职工家属)

小时候,老屋里住着太公,那里是太公的家。

穿过满是青瓦和用土砌成的房子,踏上一阶阶长着苔藓的石梯,门前开着胭脂花,门两旁贴着我不认识的联,只是觉得毛笔字好看。大门敞开着,院里那棵从不开花的梨树高过了院墙,梨树旁长出的葡萄藤已有手臂般粗,环抱着树干向上攀去。

“太公!太公!”我朝屋子里喊去。

话音落下,太公步子小且缓慢地从房里扶着门“挪”了出来,手里拿着书,还戴着厚厚的老花眼镜。他内里穿着白色汗衫,外面是一套深蓝色的中山装,脚上仍旧穿着千层底布鞋。一头花白的头发,一双细长的眼睛,如春日暖阳般的温和从褐色瞳孔里透出,嘴唇就算平着,嘴角也微微上翘。

稍长大后,老屋别了太公,太公离开了老屋,同我们一起去了城里生活。

自从太公搬来后,每天下午他都在

幼儿园门口等我放学。见到我,就顺手从我背上取下书包自己拿着。路过那家小卖部他总是问我吃不吃些什么,一路上我都是走走停停,时不时回头望一望走得慢的太公。一回到家就会有一股草药

味迎面而来,随后太公就又拿起医书,挑拣他晒着的各种药材。

后来,太公走了,落叶终归了根。天地间我仿佛看见世界携带着人间的烟火滚滚而来,红尘是太公执手中毛笔运过纸张的分量,被春秋的寂寞风雨吹来,将老屋吹得摇摇欲坠。

太公走了,连他最后一面我都不曾见到。

太公曾教我写毛笔字,是将每一笔都写直,然后穿过万千思绪,静心后写成万语千言,方成旧忆。我搁笔含情,从唐诗宋词再到明清烟雨,六朝骈文翻尽了也找不到描绘它的词句。

太公走了,老屋依然在那里。胭脂花从不见了,门旁的对联褪成了白,大门紧闭着,任我使劲推,却怎么也打不开。原该攀出来的葡萄藤也没了踪影,葡萄藤枯死了,梨花却开了。

爷爷的树

□李芸蕙(化肥分公司)

“椒聊之实,蕃衍盈升”,花椒树属于芸香科植物,多年生,可食用可药用。俗话说“牙疼不是病,疼起来要人命”,当放一粒咬在痛牙处就能减轻痛苦。

以前爷爷家种了一棵花椒树,经过我的观察,我发现花椒树刚发出的芽随着时间的推移,由嫩黄转深绿,椭圆形的叶子长在干瘦有刺的枝丫上,就像英姿飒爽的女兵戴着一副铠甲,娇美而自强。种在菜地中央的花椒树,周围铺满了历年掉落的枯叶和带刺的枝丫。在花椒树周围摘菜可得小心一点,呈伞状的枝丫一不小心就会勾着你的头发和衣服。

不懂修枝的爷爷,任由花椒树蓬勃生长。每年结的花椒零星的几朵红,立在枯黄干瘦的树枝上,每到花红了的日子,爷爷一手端着簸箕,另一只手小心翼翼地在枝叶之间飞

舞,把红色的果实一朵朵采下来。每年花椒树结的为数不多的花椒,都被爷爷每家一把分给村子里的人家做佐料。

发黄的花椒树叶让花椒树看起来营养不良,浑身狼狈不堪。一直不明白爷爷为什么不把花椒树砍去,空出的地可以长茂密的蔬菜,也不怕摘菜的时候刺扎在鞋子上。后来才知道,花椒树果实多,种一棵花椒树有多子多福的寓意。爷爷希望他养育的两子两女,开枝散叶,后代昌盛。

后来有一年,花椒树该发芽的时候毫无动静,宛若失去了生命活力。爷爷并没有砍掉它,他总说,他在这棵树上看到了他自己。从此关于花椒树的记忆再也无法更新,和爷爷一起,以之前的模样长留心中。现在住在车水马龙的城市里,再也见不到清香的花椒树了。



《绽放》

田霖 摄
(化肥分公司)

电子邮箱:mfbjb@163.com

相守相知

□张舒月(公司总部)

每次读起《我们仨》,心中总有一股暖流划过,就像那绿茶,平淡、温润,却又给人强烈的震撼,那是家的温馨。

此书作者杨绛是中国著名的作家、戏剧家、翻译家。93岁出版散文随笔《我们仨》,风靡海内外再版一百多万册。

所谓大师手笔,就是给人以灵魂的感召。这本书讲述了一个单纯温馨的家庭几十年平淡无奇、相守相助、相聚相失的经历。作者以简洁而沉重的语言,讲述着一个充满学识的家庭故事。回忆了先后离她而去的女儿钱瑗、丈夫钱钟书的伤痛,以及一家三口那些快乐而艰难、爱与痛的日子。全书采用回忆录的形式,每句话,每个字,都透着浓浓的亲情。

全书主要分为三个章节部分,开篇讲了杨先生和钱老师都老了,步入暮年;第二篇写的是他们仨失散了,曾经的家变成了客栈,她用船来比喻钱老师最后在治疗的地点,用梦境来比喻女儿圆圆最后的病情变化;第三篇是作者回忆他们仨曾经美好的共同生活。后面的附录是杨先生的女儿钱瑗于弥留之际写下的回忆。作者写这本书的初衷更是完成女儿未完的所有回忆。

我很喜欢他们一家人的性格。一个单纯温馨的学者家庭,63年平淡无奇、相守相助、相聚相失的经历。讲述了“我们仨”共同走过的一段悲怆而温暖的旅程和一个人思念仨人的凄美情思。全书想要向读者表达的是:家庭是人生最好的庇护所。

钱钟书生活上的憨厚与学问上的严谨,杨绛自由温和出得厅堂入得厨房,女儿圆圆大胆聪慧有孝心。这样温情的

悦读时光